

SKEMA BUSINESS SCHOOL

2014 年春季交換生活報告
財管碩三 100357036 鄭聖儒

交換學校介紹

今年相當榮幸可以代表政大商學院至法國 Skema Business school 進行為期一個月的交換學生計畫。Skema 在法國算是相當不錯的商管學校，尤其在財務金融領域方面在法國可以說是數一數二頂尖，其他資訊自己 google 就知道了。Skema 在法國總共有三個校區，分別位在里爾(法國東北方)、巴黎、南法。我選擇的是巴黎校區。因為前幾屆到 Skema 交換的學長姐大多都是選里爾校區，對於其他兩個校區的著墨甚少，所以我這篇會把巴黎校區的介紹打得詳盡一點，供選擇巴黎校區的學弟妹做個參考。Skema 巴黎校區位在巴黎西邊的 La Defense 區，該區是法國最為重要的金融商圈(號稱法國華爾街)，區域內辦公大樓林立，氛圍和小巴黎的傳統法式建築相當不同，Skema 是位在一棟叫做 Pôle Universitaire Léonard de Vinci 的大樓內的七樓和八樓。你沒看錯，整個校區就只有兩層樓，巴黎寸土寸金，所以對於廣大校園懷有憧憬的學弟妹們，我會建議南法校區會是比較適合的選擇。學校離地鐵站走路大約只要 5~10 分鐘，算是蠻方便的。

Skema 開學的時間各校區都會不同，在你出發前學校就回先寄信告訴你 Orientation Day 的日期(這學期是 1/8)，在當天會有很多組人馬來做說明，說真的我覺得這說明會辦得有點差，因為它把拿正式學位的外國學生和交換學生全部集結在一起，所以說明會裡有很多東西其實對交換學生來說根本沒有甚麼用處，全部聽下來反而會讓你覺得很混亂，說明結束後，部分的學生就可以馬上選課，這邊要提醒一下，在你來之前 Skema 會寄信要你填很多資料，其中最重要的部分就是你選擇的學程，這將會影響到你可以選擇的課程有哪些，而且一旦選定學城，就不能再做更改。比方說你選行銷碩士學程，那你就只能選行銷碩士學程的課程。還有就是你選擇大學部學程的話，就不能修碩士的課。所以選擇學程時務必要考慮清楚!這條規定我自己是覺得蠻死板的，一來對交換學生而言，當然是希望能修多領域的課程，而不是被綁死在專一領域；二來在選擇學程前，你根本就不知道哪些課會開，等於是瞎子摸象。聽說只有巴黎校區有這項詭異的規定，里爾和南法校區就是只要英文授課就能選。另外，skema 沒有設立最低學分門檻，以 home university 的要求為準，但政大又說以交換的學校為準，實在是蠻無言的，反正最後就照自己需要的學分數去選，再簽一份 learning agreement 即可，skema 這邊不會太刁難。

生活起居

Skema 並不提供住宿，由於學校位在 La Defense，大部分人都會選擇在這一帶租屋，La defense 治安和環境都還不錯，交通也方便，但房租貴翻天，一套 Studio(含臥室、浴室、廚房)起碼都要 700 歐以上起跳，還不含其他雜費。有的學生會往小巴黎一帶租屋，但靠近 La Defense 的 7、8、16、17 區都是巴黎富人區(巴黎鐵塔、香榭大道、各公家機關、歌劇院商圈都在這一帶)，想必租金也不是很親民。假如預算有限的話，我個人建議往火車 L 線或 Tramway(輕軌電車) T2 沿線一帶找房會比較便宜，房租大約能壓在 500 歐上下，而且離學校也不遠。我自己就是住在 Tramway 的停靠站附近，平常搭車也只要五~十分鐘就到 La Defense，房租每月 500 歐，除了吃的其他全部都包(其實房東也常常請我吃東西)。不過假如課很滿，想住得離學校近一點，又不是很在意房租的話，那就選 La Defense 準沒錯。

吃的方面，巴黎的餐廳也是貴翻天，一餐平均都要 15 歐起跳，每天吃餐廳根本就是將錢往水裡丟，一般法國人也不會天天往餐館裡跑。學校是有提供午餐，每份五歐，我自己覺得也蠻貴的，所以我大多都自己煮。在學校附近有一家 4 Temp 購物中心，裡面有一家 Auchan 超市，賣的東西蠻多的，價格也合理，是個找食材的好地點。想念家鄉菜的話，我個人蠻推薦位在小巴黎第三區的新今日超市，是大陸溫州人開的，地點在 Arts et Métiers 站旁邊的小巷裡，裡面有賣李錦記的醬料、豆腐、水餃、包子、空心菜、筍白筍等等，還有賣茶裏王和麥香奶茶!!!!店員全部都會講中文，價格雖比台灣高了一點，卻是思鄉時的好去處。

銀行開戶部分，我為了轉帳房租方便，選擇的是法國興業銀行，存匯票大約兩個星期錢就會進帳戶了，銀行卡也是一周就拿到，效率比 BNP 好很多，ATM 也蠻好找地，缺點就是這家銀行的櫃員不太說英文，但服務態度非常好，開帳戶時也很阿莎力，馬上退還我現金。

文化交流

民以食為天，和國際學生交流最好的方式當然是端出台灣的美食，我和其他政大的交換生曾與另一位來自中美洲貝里斯的女孩互相煮道地的美食請對方吃，我們花了三個小時左右的時間包了水餃、炒麻婆豆腐、三杯雞和幾盤青菜，雖然等級不能和餐廳相比，但也是蠻有趣的經驗。

修課心得

● Knowledge Management and Creativity

授課老師是一位法國熟男帥哥，英文講得很好，人也很親切，授課相當詳細，還會請大家吃糖果。課程前期會有一些很有趣的小組競賽或討論，比

如說利用一包義大利麵、一網膠帶和一顆棉花糖，想辦法建造出一棟建築物讓棉花糖能安安穩穩的待在頂端，愈高愈好。這任務看似簡單其實很困難，最後只有兩組成功。還有”六個帽子法則”，老師聲稱依照該法則的步驟討論一項頗具爭議性的事件，結果會比較有架構性(我們這組以安樂死為主題，不過最後發現用這個法則討論不出結果...)。課程後期就蠻無聊，一天要討論三篇個案，老師會抽點幾組上台簡報討論結果(這邊要稱讚法國學生短時間內就可以做出精美又詳細 PPT 的能力)。個案內容我覺得很乏味，跟改善聯合利華的知識管理社群政策有關，而且我同組的美國人和加拿大人用英文討論的速度極快，讓我壓力很大。但整體而言，這堂課難度不算太高，而且上課時間很密集，很快就結束了。

● Social Media

教授是一位嬌小的法國型男，英文講得普普，但他的工作經歷非常豐富，跟 google、facebook 等大公司皆有合作過，所以課堂上大約都以分享工作經驗為主軸，簡報上的內容就跳著講，有時候會開他自己的 Twitter 或 FB 給大家看，讓全班有點尷尬。期末會有一次分組報告，各組自己選定一家企業，分析該企業使用 Social Media 行銷的實例，成功和失敗的都要有，並探討其原因、應用方式、獨特性或缺失。我們這組是以星巴克在 Twitter 上推行的”Tweet-a-Coffee” Campaign 為主題，每組口頭報告十五分鐘即可，不用繳交書面報告，整體而言算是頗有趣的一堂課。

交換注意事項

老實講，我覺得 skema 並沒有特別用心經營交換學生這一塊，不像政大有 buddy 制度，在這邊很多事情都得自己來。不過學校的行政人員大部分人都很好，有問題都會盡量幫你解決，態度也還不錯。巴黎校區的交換學生並不多，大約十來個而已，但還是能跟一些外國學生建立交情，而且人少一點會更容易認識彼此。不過對於想要體驗那種抱著書本在校園裡閒逛享受書香的同學們，我不太推薦你選擇 Skema，不然一定會覺得很空虛。但若你交換的主軸是旅遊和探訪各種文化，我倒認為 Skema 還不錯，尤其巴黎校區，交通非常方便，到法國各處或到歐洲其他國家都蠻容易的，更何況巴黎本身的景點就夠你玩一個多月了。出門在外，最重要的還是提高警覺，個人建議行前不要有太多不切實際的幻想，歐洲的治安遠不及台灣，沒有哪個地方是絕對安全，大城市尤其如此，主動攀談的人多半不懷好心。不要穿得光鮮亮麗全身名牌、少在地鐵裡玩手機、外套或褲子口袋裡能不放東西就不放，東方臉孔在歐洲太過招搖真的超級危險，但也不用到神經兮兮的地步，以平常心對待就好。隻身在外盡量不要逞一時之快，寄人籬下能小事化了的就隨它而去吧，預祝各位都能有個完美的交換生活。

